NOËL DE GRECCIO: ParolE incarnÉe
Thème 1: MinoritÉ
Document final du Chapitre Général  2021: nn. 11, 12, 13, 14, 17, 22, 23, 24, 35
	Mandats et orientations: 4, 14
	Comment appliquer ces indications dans notre contexte ?
rÉfleXION: Francois rappelle la pauvretÉ, l’humiliTÉ et la simplicitÉ de JÉsus Textes FranciscainS À Étudier
1Cel 84-87; Admonition I, 16-21
Qu’est-ce que François associe  à l’Incarnation ?
Quelles situations François associe-t-’il à l’enfant Jésus?
Quels sont les sentiments qui accompagnent la célébration de Greccio ?
Textes bivliques À Étudier
Lc 1,1-7; Mt 2,1-23
	Comment aujourd’hui, en tant que frère mineur, est-il  possible de suivre les traces du Christ né dans une mangeoire ?
	Comment vivre et comment apprendre la pauvreté ? 
Mt 10,42; 11,25; 18,1-14
Que dit ce texte à moi/à nous ? Che veut dire “être plus petit”?
Que veut dire  “être simple” dans mon /notre contexte?
ThÈmes À approfondir 
Le Poverello s’arrête à Greccio parce qu’il veut considérer le concret de l’Incarnation , c’est à dire la simplicité, la pauvreté et l’humilité du Fils de Dieu «  qui avec un amour infini s’est donné lui-même pour nous »  (1Cel 87). Nous trouvons la même dynamique dans la contemplation de l’Eucharistie . En effet François nous invite non seulement à voir avec les yeux du corps mais aussi avec les yeux de l’esprit l’humilité et le concret de l’amour divin , qui s’offre dans l’Eucharistie : « Voici, chaque jour il s’humilie comme lorsque des trônes royaux  il vint dans le ventre de la Vierge, chaque jour il vient à nous dans une humble  apparence, chaque jour il descend du sein du Père sur l’autel dans les mains du prêtre » (Admonition I, 16-18).
Actions 
· Penser à comment récupérer la conscience que la vie quotidienne avec ses joies et ses difficultés  est un lieu privilégié de rencontre avec le Seigneur.
· Évaluer comment  nous accueillons la Parole et nous vivons la liturgie, avec combien de foi, de dignité, d’humilité et de simplicité .
· Réfléchir dans l’objectif de l’Incarnation à comment mieux vivre notre corporéité et notre sexualité comment affronter nos faiblesses et incapacités. Examiner où nous avons besoin d’aide et où nous pouvons être d’aide à nos frères.
ThÈme 2: s’incarner dans le monde où nous vivons
	Document final du Chapitre Général 2021 : nn. 16, 17, 18, 26, 27, 29, 30
Mandats et orientations : 9, 28
Comment appliquer ces indications dans notre contexte ?
RÉflexion : François cÉlÈbre le concret de l’INcarnation 
Textes Franciscains À Étudier 
Office de la Passion du Seigneur , psaume XV (pour Noël)
Quelle caractéristique de Dieu François reconnait-il dans l’enfant Jésus ?
Quelles situations du récit évangélique de la naissance de Jésus souligne t‘il?
Que signifie pour toi l’expression  « et il naquit pour nous le long du chemin » ?
Textes bibliques À ÉtudIer
Jn 3,16; 1Jn 3,16; Gen 1,26-28; Mt 25,31-46
Quelle est le motif de l’incarnation? Qu’obtient-elle pour nous?
Sur base de ces textes qu’est-ce que l’homme? Que signifie alors l’incarnation ?
Comment participons-nous ou pourrions-nous participer à l’événement de l’incarnation ?
Jésus peut guérir des personnes sans les toucher. Pourquoi touche t‘il le lépreux ?
Où pouvons-nous toucher les situations existentielles des personnes ?
ThÈmes à approfondir
Rappeler le centenaire du Noël de Greccio nous invite à considérer non seulement le lieu que Jésus occupe dans nos cœurs, mais aussi s’il y a un lieu avec lequel Il a voulu s’identifier : «En vérité je vous le dis : tout ce que vous avez fait à un seul de mes frères les plus petits, c’est à moi que vous l’avez fait » (Mt 25, 40). Cristo Jésus par son Incarnation , a éliminé toutes les distances qui le séparaient de l’humanité et nous demande de faire de même , c’est-à-dire à nous faire prochains de nos frères et de nos sœurs pour les accueillir, pour les toucher par miséricorde  comme nous rappelle le Magistère de l’Église : «Saint François, avec la simplicité de ce signe, réalisa une grande œuvre d’évangélisation […] Surtout, dès l’origine franciscaine, la crèche est une invitation à « sentir », à « toucher » la pauvreté que le  Fils de Dieu a choisi pour lui-même dans son Incarnation . Et c’est ainsi, implicitement, un appel à le suivre sur la voie de l’humilité, de la pauvreté, du dépouillement, qui de la mangeoire de Bethlehem conduit à la Croix. C’est un appel à le rencontrer et à le servir avec miséricorde chez les frères  et les sœurs les plus indigents .» (Admirabile signum 3). 
Actions 
Évaluer si notre service pastoral dans les communautés ecclésiales reflète la dimension maternelle de l’Église et se caractérise par l’humilité et la pauvreté, qui se révèlent dans l’Incarnation et dans l’Eucharistie  .
· Porter le secours maternel de l’Église à nos frères et à nos sœurs qui se trouvent dans les périphéries existentielles de  nos communautés ecclésiales et de nos sociétés .
· Créer des espaces de réflexion et promouvoir des actions en faveur de la dignité de toute vie  humaine, en protégeant les plus faibles (  pas encore nés, les mineurs, les femmes, les vieux, les pauvres, les migrants, les abusés de diverses manière, les blessés) et notre mère terre .
· Réfléchir aux structures sociales qui empêchent la dignité humaine , les politiques qui appuient la promotion de la dignité humaine, la projection sociale de toutes les personnes et le soin de la maison commune. 
