BOŻE NARODZENIE w GRECCIO: WCIELONE SŁOWO 
TEMAT 1: MNIEJSZOŚĆ 
Dokument końcowy Kapituły Generalnej z 2021 r.: nn. 11, 12, 13, 14, 17, 22, 23, 24, 35
	Polecenia i wytyczne: 4, 14
	Jak zastosować te wskazania w naszym kontekście? 
REFLEKSJA: FRANCISZEK Przypomina O UBÓSTWIE, POKORZE I PROSTOCIE JEZUSA 
TEKSTY FRANCISZKAŃSKIE DO przSTUDIowania 
1 Cel 84-87; Napomnienie I, 16-21
Z czym Franciszkowi kojarzy się Wcielenie? 
Jakie sytuacje Franciszek łączy z Dzieciątkiem Jezus?
Jakie uczucia towarzyszą obchodom w Greccio? 
tEKSTY BIBLIJNE DO przeSTUDIOWANIA
Łk 1, 1-7; Mt 2, 1-23
	Jak dzisiaj, jako brat mniejszy, można iść śladami Chrystusa narodzonego w żłobie? 
Jak żyć i jak uczyć się ubóstwa?
Mt 10, 42; 11, 25; 18, 1-14
Co mówi do mnie/nas ten tekst? Co to znaczy „być mniejszym”?
Co to znaczy „być prostym” w moim/naszym środowisku? 
zagadnienia DO POGŁĘBIeNIA
Biedaczyna zatrzymuje się w Greccio, ponieważ chce w konkretny sposób unaocznić sobie tajemnicę Wcielenia, to znaczy prostotę, ubóstwo i pokorę Syna Bożego, „który z wielkiej i niewymownej miłości dał nam siebie samego” (1 Cel 87). Tę samą dynamikę odnajdujemy w rozważaniu tajemnicy Eucharystii. Istotnie, Franciszek zaprasza nas nie tylko do patrzenia oczami ciała, ale także do kontemplowania oczami ducha tej pokory i konkretności Bożej miłości, która ofiaruje się nam i za nas w Eucharystii: „Oto uniża się co dzień, jak wtedy, gdy z tronu królewskiego zstąpił do łona Dziewicy. Codziennie przychodzi do nas w pokornej postaci. Co dzień zstępuje z łona Ojca na ołtarz” (Napomnienie I, 16-18). 
Działania
· Zastanówmy się, jak odzyskać świadomość, że życie codzienne – z swymi radościami i trudnościami – jest uprzywilejowanym miejscem spotkania z Panem. 
· Przemyślmy, jak przyjmujemy Słowo i jak przeżywamy liturgię: z jaką wiarą, godnością, pokorą i prostotą. 
· Rozważmy, w świetle tajemnicy Wcielenia, jak lepiej przeżywać naszą cielesność i seksualność, jak stawić czoła naszym słabościom i ułomnościom. Pomyślmy, gdzie potrzebujemy pomocy i jak możemy pomóc braciom. 
TEMAT 2: żyć tajemnicą WCIELenia W naszym ŚWIECIE 
Dokument końcowy Kapituły Generalnej z 2021 r.: nn. 16, 17, 18, 26, 27, 29, 30
	Polecenia i wytyczne: 9, 28
	Jak zastosować te wskazania w naszym kontekście? 
REFLEKSJA: FRANCISZEK ŚWIĘTUJE rzeczywistość Wcielenia
TEKSTY FRANCISZKAŃSKIE DO przeSTUDIowania
Oficjum Męki Pańskiej, Psalm XV (na Boże Narodzenie) 
Jaką cechę Boga Franciszek rozpoznaje w Dzieciątku Jezus? 
Jakie sytuacje podkreśla w ewangelicznym opisie narodzin Jezusa? 
Co oznacza dla ciebie wyrażenie: „…i narodziło się dla nas w drodze”? 
TEKSTY BIBLIJNE DO przeSTUDIOWANIA
J 3, 16; 1 J 3, 16; Rdz 1, 26-28; Mt 25, 31-46 
Jaki jest powód Wcielenia? Co to dla nas oznacza?
Według tych tekstów, kim jest człowiek? Co zatem oznacza Wcielenie? 
W jaki sposób jesteśmy częścią lub możemy być częścią wydarzenia, jakim jest Wcielenia? 
Łk 5, 12-16 
Jezus może uzdrawiać ludzi, nie dotykając ich. Dlaczego dotyka trędowatego? 
Gdzie my możemy dotknąć sytuacji egzystencjalnych innych ludzi? 
Zagadnienia DO POGŁĘBIeNIA
Wspomnienie osiemsetnej Rocznicy Bożego Narodzenia w Greccio zachęca nas do zastanowienia się nie tylko nad miejscem, które Jezus zajmuje w naszych sercach, ale także nad tym, czy jest tam miejsce dla tych, z którymi On chciał się utożsamić: „Zaprawdę, powiadam wam: Wszystko, co uczyniliście jednemu z tych braci moich najmniejszych, Mnieście uczynili” (Mt 25, 40). Jezus Chrystus przez swoje Wcielenie usunął wszelką przeszkodę, jaka dzieliła Go od ludzkości i wzywa nas do tego samego, to znaczy do zbliżenia się do naszych braci i sióstr, aby ich przyjąć, dotknąć ich swoim miłosierdziem, jak przypomina nam o tym Magisterium Kościoła: „Święty Franciszek, z prostotą tego znaku, dokonał wielkiego dzieła ewangelizacji […]. W sposób szczególny, począwszy od swego franciszkańskiego pochodzenia, żłóbek jest zachętą do „odczuwania”, „dotknięcia” ubóstwa, które Syn Boży wybrał dla siebie w swoim wcieleniu. W ten sposób jest to pośrednio wezwanie do naśladowania Jego drogi pokory, ubóstwa, ogołocenia, która prowadzi od betlejemskiego żłóbka do krzyża. Jest to wezwanie, aby Go spotkać i miłosiernie Mu służyć w najbardziej potrzebujących braciach i siostrach.” (Admirabile signum 3). 
Działania  
· Sprawdźmy, czy nasza posługa duszpasterska we wspólnotach kościelnych odzwierciedla macierzyński wymiar Kościoła i charakteryzuje się pokorą i ubóstwem, które objawiają się we Wcieleniu i w Eucharystii. 
· Nieśmy macierzyńską bliskość Kościoła naszym braciom i siostrom, którzy znajdują się na egzystencjalnych peryferiach naszych wspólnot kościelnych i naszych społeczeństw. 
· Twórzmy przestrzenie do refleksji i promowania działań na rzecz godności każdego ludzkiego życia, w ochronie najsłabszych (nienarodzonych, nieletnich, kobiet, osób starszych, ubogich, migrantów, maltretowanych i wykorzystywanych na różne sposoby, rannych) i matki Ziemia.
· Zastanówmy się nad strukturami społecznymi, które naruszają godność człowieka, oraz nad inicjatywami politycznymi, które wspierają godność osoby ludzkiej, pozycję społeczną wszystkich ludzi i troskę o nasz wspólny dom.
